

# 发挥首都资源优势 服务科技战“疫”

——北京推动医药健康资源服务抗击新冠疫情

■本报记者 郑金武

4月16日,北京科兴中维生物技术公司等单位研制的新型冠状病毒灭活疫苗克尔来福一期临床研究在江苏省徐州市睢宁县启动,首批志愿者顺利入组并完成首针接种。

“北京市科委在疫苗研制起步阶段就将其列入应急科技项目,给予第一笔资金支持。此外,还专门立项支持中国医学科学院医学实验动物研究所科研团队快速建立动物模型,为疫苗动物有效性评价提供关键支撑。”科兴控股生物技术公司董事长尹卫东如是说。

“北京作为全国科技创新中心,依靠科技战‘疫’,向科技要答案、要方法,责无旁贷。”北京市科委主任许强的话掷地有声。

事实上,新冠肺炎疫情发生以来,北京各科研机构、高校、科技企业积极行动起来,全力开展了科技战“疫”攻关。北京市科委、市发改委等部门制定出台了加强新冠肺炎科技攻关的10条举措,全力打通各条政策落地实施的“最后一公里”,打响了疫情防控的阻击战。

## 1 建立科技防控应急工作机制

面对突如其来的新冠肺炎疫情,北京市科委第一时间成立了新型冠状病毒肺炎科技防控领导小组和工作专班,组建了包括病原学、流行病学、临床以及科技企业等方面权威专家在内的科技防治专家组。

据介绍,为推动科技攻关,北京市科委努力推动“政、医、研、产”上下游衔接,在生物样本提供、转运以及应急审批等方面建立部门联动机制,并积极争取申报绿色通道,同时主动协调疫情防控相关新产品的上下游配套企业,及时复工复产。

“我们还迅速出台相关保障政策,落细落实市政府出台的支持打好疫情防控阻击战的19项措施,深入调研梳理防控需求,会同市发展改革委等七部门,制定出台加强新冠肺炎科技攻关的10条举措。”许强表示。



北京市科委支持卓惠生公司开展新冠病毒检测试剂盒研发。

## 2 创新组织和合作模式

在北京清河高铁站,由百度公司研制的红外测温系统部署应用,为高铁站疫情防控起到了重要的作用。而这正是得益于北京市科委的支持推动。

“市科委积极创新组织和合作模式,推动多项研制攻关取得积极进展。”许强介绍。

据悉,在加强临床诊断领域技术攻关方面,北京市科委支持军科院军事医学研究院合作开发了病毒核酸检测关键技术,首批获国家药监局批准用于临床诊断;推动万泰生物、热景生物、金豪制药、纳捷诊断、卓惠生、泛生子等企业与军事医学研究院五所、中国疾控中心等机构合作,加快开发免疫法、快速PCR法等快速诊断产品;推动京天成、神州细胞等企业完成了病毒抗原关键蛋白和相关特异性抗体的制备,为药物和试剂提供关键核心原料。

在加快潜在药物筛选和新药研发方面,北京市科委支持全球健康药物研发中心与清华大学一同对外免费开放药物研发平台和数据资源,实行科研数据与信息共享,目前已收到数十家科研单位、企业和研究人员提交的合作申请。该中心集中科研力量,借助人工智能等手段,通过对已知文献、资料进行大数据挖掘,与中国医学科学院病原所等合作开展“老药新用”筛选,为制药企业提供有潜

## 3 全链条精心服务疫苗研制

“用药如用兵”,疫苗是战胜疫情的终极“武器”,也是当前民众最关心的话题。

“面临战时的挑战,如何快速响应需求,如何充分发挥科技支撑作用,如何在短时间内高效率完成攻关任务时刻考验着我们。这是一场与病魔较量的阻击战,也是一场与病毒赛跑的科技战。”许强说。

为加强与国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班的主动对接,北京市成立由市科委牵头的疫苗研发工作专班,建立台账、挂图作战,每个工作节点精确到天。重点项目配备项目专员,责任到人,“一对一”服务,及时协调解决科研攻关过程中遇到的实际困难和问题。

与此同时,组建由王辰、周琪、谢晓亮等24名科学家组成的科研攻关专家组,建立全病程信息与样



北京市科委支持全球健康药物研发中心、清华大学生物结构前沿研究中心与中国医科院病原所对接,合作开展“老药新用”药物筛选工作。

## 5 京鄂携手支撑科技战“疫”

3月13日,一场特殊的视频连线会议,在北京市科委和湖北省科技厅之间召开。

新冠肺炎疫情发生以来,北京市科研机构和科技企业通过技术合作与服务、参与建设、产品捐赠等形式,积极为湖北和武汉的疫情防控贡献力量。

北京市科委主动与湖北省科技厅对接,共同研究将武汉大学中南医院作为试点单位,聚焦典型应用场景,围绕进一步提升智能化诊疗和服务水平,组织推动一批新技术新产品用于疫情防控一线。

“北京市科委按需集中推出抗原检测试剂、CT影像智能辅助诊断产品、智能双光子体温检测与识别系统、微芯低功耗测温与无线通信专用芯片、远程诊断机器人、语音电子病历系统等适用技术和产品,在武汉落地应用。”许强介绍。

此前,武汉大学中南医院是武汉市此次疫情首批定点医院及重症、危重症救治医院,1月份开始收治病人。当时,医院日均CT影像诊断300例左右,每个病例需筛查200~300层图像,放射科医生即使不眠不休也难以保证保量完成。

北京推想科技公司及时提供了专门针对新冠肺炎的影像AI智能分诊、评估系统,可大幅度提升诊断效率,智能化处理肺内感染病灶检出,

投入使用后得到中南医院医学影像中心的高度评价。目前该系统已在武汉大学中南医院、武汉同济医院等30多家医院上线/部署。

“新冠肺炎疫情暴发以来,数坤科技第一时间联系了湖北的医院,了解到医院的实际需求:待检查病人和确诊病人激增,有的医院每日突破千例,医生工作压力大,病人排队检查时间长。除夕当天,公司迅速组织精锐研发力量,全体工作人员放弃节日休息,经过十余天的艰苦努力,成功研发了新冠肺炎智能影像分析系统。”数坤科技公司CEO马春娥介绍。

“英视睿达公司利用已有的现代化远程协同办公优势,迅速集合了最优秀的大数据平台和人工智能研发人员,在春节期间配合智能体温计硬件研发的进展,随时调整软件平台的实施计划,推出了智能体温计设备。围绕武汉大学中南医院发热门诊需求,快速组织捐赠了智能体温计平台,助力中南医院接管的雷神山医院提升精准防控水平。”英视睿达董事长尹文君介绍。

“北京理应积极发挥全国科技创新中心的科技和人才优势,把科技支撑疫情防控的责任牢牢扛在肩上。”许强表示,京鄂双方将在生物安全、疫情防控和公共卫生科研攻关体系及能力建设等方面加强交流,共同推动京鄂两地科技合作向更深、更广领域拓展。

## 6 疫情磨难激发科技创新活力

自2003年SARS以来,北京在生命科学领域的科技创新取得了巨大进步,许多科技积淀为这次疫情防控发挥了重要作用。

许强表示,17年来,科技发展取得了长足的进步,尤其是北京作为全国科技创新中心,在生命科学、信息技术等领域经过持续布局,已经形成若干在国内外具有优势的机构、学科和人才梯队,在这次应对新冠肺炎疫情中发挥了重要作用。

据介绍,近年来,北京在基因工程、抗体工程、细胞工程等领域快速发展,相关技术在预防、诊断和治疗产品研发中逐步得到应用。

“这次疫情暴发后,中国科学家在不到两周内就测出新冠病毒的完整序列,并在第一时间向全球公布,为新冠肺炎的检测和研究奠定了基础,依靠的就是新一代高通量核酸检测技术。”许强表示,2003年SARS暴发时,最早的是序列是由加拿大团队完成的,用了5个月的时间才测出来。

另一项突破来自单细胞基因组学领域。利用这一技术,可以测得单个细胞的基因组,为这次疫情防控中的特定细胞抗体筛选提供了关键手段。

同时,基因编辑技术可高效编辑基因组,并靶向细胞中特定序列,改造细胞,在新冠肺炎诊断试剂、疫苗研制中也发挥了作用。

“市科委近年来重点布局支持结构生物学、合成生物学、蛋白质组学等方向的基础研究,并推动基因检测及新型测序技术、干细胞与再生医学、免疫治疗等前沿技术发展。”许强表示,这些领域布局的科技成果在本次疫情防控工作中发挥了积极作用,成为战“疫”的有效“武器”。



为推动北京资源服务湖北战“疫”,北京市科委与湖北省科技厅召开视频连线对接会。

郭刚制版